

## Abastecimiento de aguas potables DE LA CIUDAD DE PALMA

### El Empréstito Municipal.

Conforme va siguiendo su tramitación oficial el expediente para recabar del Ministro de la Gobernación la autorización necesaria para que pueda tener eficacia el acuerdo de nuestro Ayuntamiento, vá cundiendo entre los ediles el pesimismo y todos, con solo una excepción, adivinan en la malhadada operación bancaria el mas acertado de los fracasos. Porque si alguna vez hubo un fracaso que pudo constituir un acierto es en el caso presente, pues ello impedirá la compra del manantial de la Fuente de la Villa, y consiguientemente se habrá evitado la realización del menos afortunado de los acuerdos.

Si gustáramos del engrandecimiento, si en nuestras campañas buscásemos algo más que la satisfacción del deber cumplido, si nuestros escritos no hubieran estado inspirados en el bien de Palma, en esta ocasión llenaríamos estas columnas de adjetivos encomiásticos celebrando el éxito recabado; pero en honor de la verdad nuestro acierto no ha sido otro que habérmos sabido hacernos intérpretes del común sentir; en esta ocasión como en otras muchas, hemos acertado porque respirábamos el ambiente único que impregnaba la atmósfera donde se forjan los grandes movimientos de civismo y allí aprendimos una cosa, que aún siendo de sentido común no tuvieron en cuenta los Concejales, y era esta la siguiente:

«Palma no quiere gastar cuatro millones setecientos cincuenta mil pesetas para adquirir un manantial que no dá rendimiento, ni mediano para el problema de abastecimiento de la ciudad.»

Y á la inversa:  
«Que se asegure, por persona técnica, que comprando el manantial de la Fuente de la Villa, tendremos los ochenta litros de agua por habitante que pide el señor Estado, (hoy día esta cifra se considera que debe elevarse á más de 150 litros) y Palma entregará sus millones profusamente, espléndidamente, porque considerará solucionado un problema capitalísimo.»

Pero, ¿quien pone el cascabel al gato? Porque hasta la fecha nadie se atreve, en serio, á hacer tal afirmación.  
Si, ya sabemos quienes son los que dijeron tales cosas, pero en cuestiones técnicas toda afirmación ha de estar garantida por un título ó por una personalidad y los Concejales que dijeron que comprando el manantial tendríamos agua más que suficiente, se olvidaron de la firma que debía avalar lo dicho por ellos.

Como no lo hicieron así, el público y nosotros les consideró insolventes y no hizo honor á tales conversaciones.

Y esta es la verdad escueta por más que duela.

Los problemas de salubridad, de saneamiento y de higiene que demandan las urbes como ley á realizar para su cumplido desenvolvimiento, han de ser seriamente meditados, serenamente expuestos y á conciencia resueltos; si se olvida cualquiera de estos requisitos el fracaso se producirá porque faltará la fé que ha de ser el lazo que ha de unir á los administradores con sus administrados.

Si estos problemas pudieran resolverse sin el concurso del vecindario, dentro del márgen de ingresos de los Presupuestos, podría el amor propio comprometido, ó el descabellado intento soñado realizarse, pero en caso contrario, es imprescindible que el público comprenda la labor previa que se ha llevado á cabo, la mejora con sus ventajas y la resolución práctica para conseguirla, antes de aflojar los cordones de su bolsa y dar lo necesario para la cristalización del ideal.

No se ha hecho nada de esto y la mayor frialdad impera, por todas partes, cuando se trata el problema de las aguas. Nadie tiene fé en los hombres que están al frente del Municipio, porque una labor estéril de dos años no abona un alfilerazo genial.

Nosotros solo quisieramos que el amor propio no ofuscara inteligencias bien dispuestas, que de almas grandes es sobreponerse á los egoísmos personales para hacer de ellos sacrificio en el altar de la ciudad querida.

«Que ofensa puede haber en confesar una equivocación padecida, si de antemano reconocemos que un fin noble se persigue!»

«Quien puede considerarse lástima desandando su camino, á tiempo advertido de que era torcido y que indefectiblemente conducía al desastre!»

Si así lo hiciera el Ayuntamiento, aún en medio de sus desaciertos, tendría la satisfacción de haber evitado un mal mayor y merecería el aplauso de los buenos que afanosamente se ocupan del bien de la ciudad con tanto desinterés como nobleza.

«Porque persistir en el error, cuando precisamente solo deseamos una ocasión propicia para enaltecer á los concejales que actualmente integran el Ayuntamiento!»

La compra del manantial de la Fuente de la Villa no soluciona el problema de abastecimiento de Palma y en cambio compromete seriamente los intereses de la ciudad futura.

Los dos millones de pesetas que se piden al vecindario, en aquellas hojas clandestinas que se han repartido profusamente, para nada sirven, porque aún cuando tuvieramos el agua necesaria, deberíamos gastar otros

millones mas en canalizarla y hacerla llegar á los pisos superiores, esto sin tener en cuenta que otros se necesitan para la conducción del agua en sus trece Kilómetros de recorrido desde el manantial á Palma.

Tenemos pues el problema pendiente y no hay quien vea, con lo realizado, solución próxima, por lo tanto creemos llegado el caso de que se vuelva sobre acuerdos anteriores en nombre de la ciudad de Palma cuyo porvenir el Empréstito comprometería seriamente.

Que haya grandeza de alma bastante para confesar el desacierto, que ello es muy digno, muy noble y mas que todo patriótico.

## EL GRAN PATIO DE HONOR De la Exposición Universal de Panamá y el Pacifico San Francisco 1915

La nota saliente, el alarde arquitectónico mas atrevido y artístico de la Exposición Universal de Panamá y el Pacifico, que domará un gigante la hermosa ciudad de los palacios á modo de soberbia atalaya de magnificente belleza, será la torre del edificio de la Administración, de ciento veintidos metros de altura, en cuya cima un grupo de figuras colosales sosteniendo un globo terraqueo de grandes dimensiones simbolizará el carácter verdaderamente mundial de la esplendorosa celebración de la apertura del Canal de Panamá.

Esta torre, que por su elegancia y esbeltez tendrá más bien el carácter de gigantesco y principal monumento, indicará al visitante que haga su entrada á la Exposición desde la bahía, el emplazamiento del patio central, de la plaza principal de la ciudad nueva, que será el patio de honor llamado Patio del Sol y de las Estrellas, en el que, como se verá por la detallada descripción que ofrecemos hoy á nuestros lectores, se han acumulado tal número de bellezas de todo género, que con toda seguridad puede ya anunciarse que habrá de ser una verdadera maravilla, digna por sí sola de conmemorar el fausto suceso que motiva la celebración de la gran feria mundial. Con los mejoramientos que la arquitectura moderna realiza innegablemente al reproducir ó recordar los esplendores de la antigua Roma, el visitante se ha de sentir transportado á aquellos tiempos grandiosos de la soberbia cuna de nuestra actual civilización, experimentando las gratas expansiones que al alma proporciona la contemplación de una arquitectura bella, sobre todo cuando además de ser bella es grande y se presenta profusamente enriquecida con todas las galas de sus artes auxiliares, la estatuaria y la pintura decorativa.

Travesando el espacioso paterre de noventa metros de anchura, que separa los edificios de la Exposición de la bahía, se hallará en primer término al pie de la columna, columna colosal que simboliza el esfuerzo de la humanidad por el condicionado éxito. Esta columna de ciento cuarenta y tres metros de altura es una creación alegórica de la Fortuna. Vese en la base un nutrido de figuras ávidas por embarcarse en las naves veleras que van subiendo el espiral que conduce á la cima, en la que está la estatua de un joven gigante con el arco tendido apuntando su flecha hacia el sol.

Siguiendo hacia el patio central, recorrerá el visitante la gran avenida de noventa metros de anchura que le sirve de acceso, á manera de antecala, como una gran calle veneciana, con un amplio estanque adornado de estatuas y plantas acuáticas, y entrará asombrado en la gran plaza de San Pedro de Roma, tal le parecerá por sus dimensiones y por el magestuoso portico que la circunda, el soberbio patio del Sol y de las Estrellas, de trescientos metros de anchura por doscientos cincuenta de fondo y aparecerá antesu vista, al frente la fastuosa torre de la Administración, y á ambos lados, dando acceso á los patios del Este y del Oeste admirará los dos arcos de triunfo, colosales también cuyas dimensiones superan al de igual nombre existente en París y á los del Foro de la antigua Roma. Estos arcos, por su estatuaria y por sus bajos relieves, simbolizarán respectivamente el Oriente y el Occidente, que es tema del patio del centro, la unión de ambos océanos, con las regiones que bañan, cuyo tráfico directo ha estado separado antes de la rotura del Istmo de Panamá, cuyo canal abre al comercio internacional nuevos horizontes de prosperidad. La arcada de estos dos arcos triunfales tendrán su clave á una altura de treinta metros. El arco triunfal del lado Este estará coronado por un grupo escultórico de guerreros árabes, elefantes, camellos y caballos, de gran desproporción, simbolizando el Oriente, y coronará el otro arco del Oeste un grupo análogo con figuras representando la marcha del pueblo sajón hacia Occidente.

Sobre la columnata ó pórtico, que circundará todo el patio de honor y correspondiendo á cada una de las columnas de veinte metros de altura que lo formará, habrá, en número de ciento diez, una figura repetida de cuatro metros setenta centímetros de altura representando una estrella, como le indica el adorno de la cabeza. La particularidad de estas figuras, aparte de su colosal tamaño y de su crecido número, será dicho adorno de la cabeza, formado por un reflector especial de cristal tallado, que recibirá los rayos luminosos de las potentes baterías de proyectores de la bahía, descomponiéndola en mil cambiantes de maravillosos efectos, inundando el ambiente de luz difusa y de miríadas de irizados reflejos multicolores.

En el centro del patio habrá un jardín en bajo, rodeado de una balaustrada con estatuas y con arbustos recortados simétricamente con dos grandes fuentes monumentales, cuya estatuaria simbolizará respectivamente, también el Oriente y el Occidente.

Tanto los maticos de la gran torre como las paredes interiores de la columnata estarán adornados de pinturas murales, frescos y mosaicos de gran visualidad, lo propio que el friso corrido del portico. Las perfectas proporciones de todos los elementos que componen este grandioso patio, no dan en el dibujo una idea exacta de su inmensidad verdaderamente pasmosa; pero basta fijarse en las dimensiones que hemos consignado y en los detalles descriptos para comprender que excederá con mucho á cuanto en analogas fiestas se ha hecho hasta el día, y es el propósito de la Dirección de la Exposición Universal de Panamá y el Pacifico, que así suceda con todos los elementos que la constituyen, como iremos anotando en los siguientes artículos.

N. O. Guille

## La guerra balkánica

### Balance griego búlgaro

Al mes justo de comenzar la guerra, y en virtud del armisticio pactado en Bucarest, ha cesado el ejército griego en su marcha hacia adelante.

Desde Salónica á Djumaja ha recorrido más de 300 kilómetros, avanzando del Sur al Norte.

Ha ganado cuatro grandes batallas y veinte combates, y no ha perdido ni una sola acción guerrera.

La última batalla que ha librado ha sido la de Djumaja, en la misma frontera búlgara.

Según se ha comprobado luego, los búlgaros, queriendo ganar una gran batalla á los griegos antes del armisticio, enviaron 50.000 hombres desde la custodia á Djumaja.

Dichas tropas llegaron el mismo día de la batalla de Simitli, y no tomaron parte en ella.

Si hubiesen llegado veinticuatro horas antes, los griegos hubiesen sufrido un desastre.

El 27 de julio, á las cinco de la tarde, parte de los nuevos contingentes búlgaros atacaron á los griegos.

No detuvieron el avance del centro y la derecha helenas y procuraron destrozar el ala izquierda, que había sido enviada en socorro de los serbios, hacia Petchavo.

El 29, grandes masas búlgaras atacaron furiosamente la izquierda griega. La tercera división tuvo, casi sola, que resistir, y vióse obligada á retroceder dos millas.

Pero recibió refuerzos y logró volver á sus antiguas posiciones.

El 30 de julio, la segunda división griega apareció detrás de los búlgaros, y éstos tuvieron que replegarse para no ser envueltos.

En el ala derecha, los búlgaros enviaron una columna de 5.000 infantes 500 jinetes y tres baterías con la garantía griega de Magomia, fuerte de 1.000 hombres.

Pero enterado del movimiento el comandante en jefe de la séptima división, envió su orros, y la columna búlgara, cogida entre dos fuegos, fué exterminada casi completamente.

Así ha acabado la guerra, y no se cree que sean reanudadas las hostilidades.

## La Trílice en el Mediterráneo

«Le Temps» llama la atención sobre la actitud que ha tomado la Trílice en la política mediterránea.

Antes la Trílice se desentendía de todo lo relativo al Mediterráneo. El interés de Italia por estas cuestiones no lo compartían el imperio alemán ni el imperio austro-húngaro. Bismarck se negó á tratar con «ancini» las cuestiones relativas al Mediterráneo, é Italia concluyó acuerdos, fuera de la acción de la Trílice, con Inglaterra, con Francia y con Rusia.

Aquellos tiempos observa «Le Temps» que han cambiado. El cambio de orientación está patente ahora con la cuestión balkánica.

Italia se opone abiertamente á todo lo que signifique engrandecimiento de Grecia, por el temor de que este país pase á jugar un papel importante en el equilibrio mediterráneo, y pueda inclinarse mañana por la Triple «entente».

En la cuestión del Epiro, en la de las islas Egeas y ahora en la pose-

sión de Cavalla se ve clara esta actitud de Italia, á la que secundan—y esto es lo importante—sus dos aliados.

El Epiro heleno se acerca todo lo posible, alargando la Albania, país que tendrá una autonomía muy dudosa: pues ha de estar mediado por la influencia austro-italiana.

Las falas Egeas, ocupadas por Italia, no quiere ésta consentir que vayan a parar a Grecia. Dice que el Tratado de Ouchy la obliga a restituirlas a Turquía, pero solo a Turquía.

Y finalmente, Italia, unida a Austria y Alemania, ejerce presión para que el puerto de Cavalla no quede siendo heleno, como por su gusto tampoco hubiese quedado siéndolo Salónica. La Trílice quiere Cavalla para los búlgaros.

Es evidente que la Trílice ha cambiado en esto de orientación.

«Le Temps» llega á sospechar si en Kiel se habrá convenido una ampliación de la alianza.

El asunto es de una importancia notoria para España. Cuanto se refiere á problemas mediterráneos no puede sernos indiferente.

Conviene, pues, no perder de vista este rumbo de la política exterior.

### NOTAS ARGENTINAS

## El arte mallorquin en Rosario

Antonio Ribas (hijo) ha expuesto en Rosario una buena colección de telas pintadas por Antonio Ribas (padre), aquel venerable discípulo de Carlos Hóes, que a sus títulos de caballero y académico añadió el de eximio artista, dándose á conocer como gran colorista de la naturaleza á la que inmortalizó en paisajes soberbios y marinas esplendentes.

Un diario Rosarino, habiéndose eco de la exposición ha dicho:

«De cuadros menudos ha llenado Antonio Ribas (hijo), las paredes del salón Castellani. Son en su mayoría cuadros de su señor padre, telas diminutas, manchas de color á las que claros y oscuros dan forma vaga de paisajes misteriosos, de marinas de ensueño. Es que Ribas nació en una isla mágica donde todo, desde el sol hasta la campiña, desde el mar á la fuente murmurante, todo es poesía, todo misterio.»

«Habéis oído hablar de Mallorca, refugio de Chopin, pesadilla de Jorge Sand, inspiradora de Rusñol, musa de Alcover, segunda Granada cuyos fértiles verjeles añoran aun las kábilas sarracenas, desterradas por la gapeza del Rey Conquistador? Si los versos de Juan Alcover no han sonado en vuestros oídos robándose las caricias de su musa, si la de Costa y Llobera no ha llegado hasta vosotros en forma de libro, coquetón repleto de valientes estrofas, si no habéis descendido hasta las cuevas del Drach para extasiaros ante un infierno de estalactitas evocador del Dante visitad la exposición Ribas. Concentrad vuestra atención en sus paisajes y en sus marinas, medid el dibujo, rimad el colorido y hasta vosotros llegarán los sonoros romances de los vates mallorquines que hablan de princesas encantadas, de alcázares fabulosos, de acantilados enormes, de playas fantásticas, de hadas que tejen con hilos de luna en remansos silenciosos, de precipicios monstruo-

ños de mármol. La casa tenía dos entradas: la primera ya está indicada; la segunda con unicaba con la escalera del edificio vecino. Esta última entrada era la que solía utilizar maese Luis cuando regresaba á su habitación.

Desde que aquella familia vivía en la casa, ningún extraño había ido á visitarla. Sólo un jorobadito, de fisonomía agradable, entraba y salía de vez en cuando, sin hablar con nadie y siempre por la escalera reservada. Debía ser, sin duda, algún amigo íntimo de Maese Luis, porque los curiosos nunca le vieron en la habitación de la joven, que era una sala del entresuelo, fácil al fisgoneo, por tener una gran ventana con reja. Antes de la llegada de maese Luis nadie recordaba haber visto por el barrio al jorobado. Esto excitó la general curiosidad tanto como el gallardo y taciturno cincelador. ¿Quiénes serían? ¿De dónde vendrían? ¿A qué hora trabajaría ese maese Luis, con aquellas manos más blancas que las de un duque? Tales eran las preguntas que se hacían todos los vecinos.

Yo quisiera preguntar, á quienes puedan saberlo, el misterio de esta doble ternura. ¿Tendremos tal vez dos corazones?

«Escribo para vos, y me parece que nada debo ocultaros. Si ante vuestros ojos descubrié hasta los más recónditos repliegues de mi alma. Una madre ¿no es la amiga que debe saberlo todo, el médico que puede curar las más terribles enfermedades del alma?»

«Una vez vi por la ventana de mi cuarto á una joven arrojada ante una mujer de rostro bondadoso y bello. La joven lloraba con aflicción, y su madre, conmovida, se inclinó para besarla. ¡Oh qué dicha, madre mía! ¡Yo también creo sentir vuestros besos sobre la frente! ¡Vos también debéis saber consolar y sonreír!»

«Aquel tierno cuadro está presente siempre ante mis ojos; lo veo despierta y dormida. Tengo envidia de las lágrimas de aquella joven. ¡Madre mía, si os tuviese á vos y á él á mi lado, qué más podría desear en el mundo!»

«Por qué las había escrito? las primeras líneas del manuscrito lo decían.»

«Comienzo á escribir, empezaban las memorias, una noche en que me encontre sola, después de haberle esperado en vano todo el día. Estas páginas no son para él. Es lo primero que hago que no le dedique. No, no quisiera que leyese estas páginas, donde hablaré de él de continuo, donde sólo me ocuparé de él. ¿Por qué? Lo ignoro; no sabría contestar á esta pregunta.»

«Tampoco escribo para mí. Y no redactaría estas memorias si no tuviese el deseo de que las intimidades de mi espíritu se conozcan después de mi muerte, porque creo que moriré joven. No lo deseo. Si yo muriera, él me lloraría, como yo á él desde el cielo. Sin embargo, cuando pienso que desde la tumba quizá viese lo que tiene escondido en su corazón, quisiera morir.»

«El me ha dicho que mi padre ha muerto. Mi madre debe vivir. Para vos, pues, madre mía, escribo. Mi corazón le pertenece á él por entero, y sin embargo, también es todo vues-

Tenía la casa la siguiente distribución: una gran sala con una cocinita á la derecha, y á la izquierda una alcoba, que era la de la joven. La cocina daba al patio; la alcoba tenía una ventana á la calle de Saint-Honoré, y la sala otra á la Calle de Chartres. En la cocina había otras dos alcobas: una para la anciana Francisca Berrichón y otra para su nieto Juan María Berrichón. Este cuarto bajo sólo tenía una entrada: la puerta de la escalinata. Pero en el fondo de la sala, junto á la cocina, había una escalerilla que conducía al piso superior. Este piso lo formaban solamente dos habitaciones: la de maese Luis, que comunicaba con la escalera, y otra interior, sin salida, y cuya aplicación era desconocida. Esta segunda habitación estaba cerrada con llave. Ni Francisca ni Juanello, ni aun la encantadora joven, fueron nunca autorizados para verla. Sólo una persona compartía con Maese Luis el secreto de aquella casa que debía ser extraño é inexplicable. Cada vez que el jorobado entraba veíase salir á maese Luis, y viceversa.

Nadie logró ver juntos á aquellos

yo fondo la corriente crist... muna «sotto voce» una can... trayente.

El impuesto sobre la renta en Francia

La Comisión de Presupuestos de la Cámara de diputados ha aprobado el informe de M. Noulens sobre el proyecto establecido un impuesto nacional sobre la renta.

a una deducción de 1.000 francos sobre la renta anual por cada persona que tenga a su cargo.

Prepáranse con tiempo todos los niños socios para que no falte ni uno solo, a ser posible acompañado de su familia.

Otro regalo espléndido. La semana pasada recibió el Patronato la cantidad de 150 pesetas por la adquisición de 150 libretas de ahorro;

Nueva Junta Directiva. Ha quedado constituida en la forma siguiente la Junta Directiva de la Congregación mariana de la juventud obrera.

- Presidente, José Torres. Secretario, Juan Socias. Vice-secretario, Guillermo Fullana. Capillero, Antonio Esteve.

ha abandonada en mitad de la calle la caballería de su propiedad, sin que por esto temblasen las esferas.

Lluvia, truenos y relámpagos. Variable fué el tiempo en el día de ayer y mas que variable impropio de la estación.

ber detenido á un individuo presun- to autor de haber sustraído una gavi- lla de cebada a un convecino.

Multados.—El señor Gobernador civil ha castigado con multas de cinco pesetas á diferentes individuos denunciados por la benemérita por usar armas prohibidas.

Caida.—Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro el joven V cente Martín que se había caído en su propio domicilio produciéndose una herida en la frente.

Suicidio en Lluchmayor.—Comunica la benemérita del puesto de Lluchmayor que anteayer puso fin á sus días colgándose de una barra del parral en su propio domicilio el vecino Rafael Cardell García de 78 años de edad, de estado viudo que habitaba la casa número 38 de la calle del Norte.

Lamentable accidente.—Ayer en la carretera de Lluchmayor ocurrió un auto en el que viajaba don Bernardo Obrador y sus dos hijas un desgraciado accidente.

Un obsequio.—El Alcalde, Sr. Pou ha encargado la construcción de cuatro alfileres de corbata para obsequiar con ellos á los ingenieros Sres. Calvet, Vázquez y Ballester y al arquitecto municipal Sr. Bannasar, por los estudios practicados respecto á las aguas procedentes de la Fuente de la Villa.

El Congreso de hidrología.—Entre las numerosas adhesiones que continuamente se reciben en Madrid para el IX Congreso internacional de Hidrología, Climatología y Geología, cuéntase la de la Real Academia de Medicina de esta ciudad.

Interesante.—Los Sres. Salom y Rullán nos participan que el vapor «Duca D'Aosta» de la Navigazione Generale Italiana llegó á Buenos Aires el 2 de este mes sin novedad á bordo.

Arrendamiento.—La Jefatura de Obras públicas de esta provincia ha publicado un anuncio en el «Boletín Oficial», á fin de que los propietarios de fincas que desean alquilarlas para Oficinas presenten proposiciones.

La becerrada del «Veloz».—Ayer el Presidente accidental del «Veloz Sport Balear», cuyos socios están organizando una becerrada benéfica, recibió del Empresario de Toros el siguiente telegrama.

Expropiaciones.—No habiendo sido posible hacer entrega al propietario de la finca número 2 don Juan Serra Escandell, de la Hoja de aprecio de dicha finca que, en el término municipal de San Juan Bautista, ha de ser expropiada, en parte, para la construcción del trozo, 1.º de la carretera de San Miguel á San Carlos por Santa Gertrudis y Santa Eulalia, por residir el interesado en el extranjero y no tener en San Juan administrador apoderado ni representante alguno, se ha re-

suelto, en virtud de lo que proscriben los artículos 39 y 42 del Reglamento de 13 de Junio de 1870, publicar edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia de fecha de ayer á fin de que, durante un plazo de veinte días, contados desde su publicación, puedan el interesado ó interesados tener noticia de la expropiación que se intenta, entendiéndose que, en caso de no presentarse en el plazo prefijado, se considerará válida toda notificación que se dirija al Síndico del Ayuntamiento de San Juan Bautista.

Sobre la Cruz Roja

La Comisión Provincial Balear de la Cruz Roja nos solicita la inserción de las siguientes líneas:

«Aunque repetidamente se hizo la advertencia, abusos recientes obligan á esta Junta de Gobierno á participar á la Prensa, á las Autoridades, á las entidades sociales y al público en general, que no solo no deben reconocer, sino rechazar en absoluto cualquier representación de la Cruz Roja que se les presente; sean una ó muchas las personas que las compongan; para posular ó pedir dinero á objetos ó favor de la Cruz Roja, sino acreditar su misión oficial por medio de documento firmado y rubricado por el Presidente y el Secretario de la Comisión provincial y sellado con el sello de la Institución.

«Acuerdo tomado por la J. de G. en sesión celebrada el día 4 de Agosto de 1913, á tenor de los artículos números 52—83—84 y párrafo 6.º de las Instrucciones generales, del Reglamento general orgánico.»

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas, continua en San Francisco.

Exposición á las siete, acto continuo misa y adoraciones de Sor Rosa á las diez y media misa mayor cantada; por la tarde á las siete y media rezo de la Sagrada Corona, meditación estación cantada y reserva de S. D. M.

Visita á la Carle María. A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Santos para mañana.—San Roman, soldado martir y Santa Claudia.

Marítimas

Procedente de Valencia ha llegado hoy el vapor «Julio».

Ayer tarde llegó el vapor noruego «Perla» procedente de Cardiff con carbón mineral.

—Ha principiado á cargar ladrillos para Canarias el bergantín goleta «J. Huzá y Puig» que acaba de ser adquirido por nuestros paisanos residentes en las Palmas Sres. Bosch y Cia.

El «J. Huzá» fué construido en las astilleros del Mollet hace unos treinta años siendo uno de los mejores buques y de mayor porte construido por el conocido maestro de ribera Mestre Frensech.

Mandaré al buque nuestro paisano el joven capitán don Matias Bonet. Se le destinará á la navegación de altura en viajes á las Antillas.

—Para Ibiza y Alicante ha salido al medio día el vapor «Cataluña».

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

Tip. LA REGION Montenegro, 8.

NOVEDADES DEL DIA

Desde la Argentina

Ha comenzado a publicarse en la capital de la república Argentina una revista intitulada «Balears» cuyos fines quedan sintetizados en las siguientes líneas recortadas del hermoso artículo de presentación que encabeza su primer número.

Dicen así: «Balears será ante todo, y por encima de todo, un portavoz de los balearicos y para los balearicos, sin que su carácter informativo le impida desplegar energías, por caminos no trillados aún, dirigidas á encarar los problemas fundamentales que más de cerca atañen á nuestra región en su relación con sus hijos de aquende los mares.»

De este primer número que tenemos á la vista copiamos interesante información.

El 30 de Junio contrajo matrimonio, nuestro distinguido y estimado amigo don Francisco Pinto Terrasa con la bella y simpática señorita Anita Cubiró Pinto.

Actuaron de padrinos la señora Francisca Terrasa de Pinto y nuestro distinguido comprovinciano don Pedro Vaquer.

Los novios que entre nuestra colectividad cuentan con numerosas relaciones y simpatías han recibido buen número de valiosos regalos y felicitaciones. A estos unimos las nuestras deseando á los desposados eterna luna de miel.

Procedente de Rosario hállase nuevamente entre nosotros nuestro amigo el aventajado pintor don Antonio Ribas Prats, habiendo verificado con brillante éxito exposiciones artísticas de paisajes de Mallorca, en dicha ciudad y en la de Mendoza, en donde la firma de ese artista es justamente apreciada.

El hogar de nuestro comprovinciano y amigo don José Garcías Moll, ha sido favorecido con el nacimiento de un nuevo infante que hermoso y rollizo viene á aumentar la numerosa prole de los Garcías Gil.

Tanto la madre como el recién nacido al que se le ha impuesto el nombre de Roberto, gozan de buena salud. Nuestras felicitaciones á los afortunados papás.

En el mes de Julio contraerá enlace en Rosario de Santa Fe, nuestro compañero de tareas don Antonio Sureña Ferrer con la gentil señorita M. Antonia Cobo Blázquez de la Cárcel.

La revista «Balears» es interesante en extremo, pues ademas de bien escritos artículos reproducidos por medio del grabado bien cuidada información gráfica.

Deseamos al colega muchos éxitos.

Crónica social

A bordo del vapor correo de Alicante embarcará hoy el M. I. Sr. don Cayetano Puerto que desde dicho punto marchará á Orihuela.

El médico don Juan Alzina Melis, especialista en enfermedades nerviosas y mentales y ex-alumno del Colegio español de Bolonia, ha sido nombrado, mediante oposición, médico del Manicomio de Gerona.

Ha llegado á ésta para pasar una corta temporada al lado de su familia, el Oficial de Obras Públicas afecto al Servicio Agronómico de Gerona, nuestro estimado amigo, D. Jaime Riera.

Se halla casi completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, nuestro querido amigo D. José Vives Verger.

Celebramos la mejoría del estimado compañero y le deseamos un completo restablecimiento.

Leemos que entre los últimos reales de retos firmados por el Rey, figura la del ascenso á Capitán de Fragata con antigüedad del siete de julio del próximo pasado, del Capitán de Corbeta Segundo Comandante militar de Marina de Mallorca nuestro paisano don Francisco Pou y Magraner y que para cubrir la vacante de Segundo comandante de Marina que deja dicho señor se indica á D. Mariano Sbert y Canals, Capitán de Corbeta y también paisano nuestro.

En el vapor de Barcelona llegó ayer mañana de San Hilario de Sacalm, á donde pasó para tomar aquellas aguas, el Jefe de Contabilidad de la explotación de los ferrocarriles de Mallorca, don Honorato Font, acompañado de su distinguida señora. Sean bienvenidos.

En el Convento de Reparadoras de Mur la hizo los últimos votos nuestra distinguida paisana la señorita doña Juana Reynés, que ha tomado el nombre de Sor María de la Aparición de Lluch.

El Patronato Obrero

Junta de Representantes. El domingo, á las diez y media de la mañana, habrá Junta de Representantes del Patronato.

Reparación de libretas de Ahorro. Este acto hermosísimo tendrá lugar Días mediante, el domingo 17 de Agosto al caer de la tarde, en el Patronato Obrero.

En el Santuario de Lluch

El próximo domingo, ha de celebrarse el vigésimo noveno aniversario de la Coronación Pontificia de la milagrosa Imagen de Nuestra Señora la Virgen María que en el Santuario de Lluch es venerada con devoción universal.

El Ilmo. Cabildo de nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica invitado por el Colegio de Lluch, se ha dignado aceptar la obsequiosa invitación, designado para asistir a los principales actos de la referida fiesta conmemorativa una comisión de sus Ilustres Capituleros.

La fiesta empezará el próximo sábado, al anochecer, con solemnes completas y procesión para la felicitación sabatina de la Virgen. El domingo, a las siete de la mañana, se celebrará Misa de Comunión general. A las nueve se cantará solemne Misa mayor motiva de la Virgen, siendo celebrantes los Muy Ilustres Canónigos designados. Después del Evangelio predicará la gloria de la Virgen de Lluch el orador sagrado Rdo. don Francisco Rayó, Cura—Párroco de Santa María.

Después del rezo del santo Rosario de la noche, se dará principio al acotumbado Octavario en honra de la Virged de Lluch.

A buen entendedor...

Parece que el Sr. Barrera, Teniente Alcalde del tercer distrito, tiene un criterio muy suyo cuando trata de ejercer funciones delegadas, en los hechos ocurridos dentro del territorio que ejerce jurisdicción.

Y hay que convenir en que si la cosa ha sucedido tal y como se nos cuenta, el Sr. Barrera es un caciquillo de villorrio no un Teniente de Alcalde de un Ayuntamiento de una capital de provincia.

Un señor guiando un carretón pasaba por la P. de S. Antonio y en el punto mas peligroso, con motivo de las obras para la fuente que se está construyendo había una caballería sola y desenganchada, la que al sentir el ruido producido por el eaballo hicieron un movimiento en falso que pudo dar con carruaje, caballo y viajeros al fondo del hoyo que hay abierto.

Recriminado el dueño de la caballería que estaba sola, contestó con maneras destempladas, se produjo algún alboroto y el guardia de punto citó á los contendientes para ante el Sr. Barrera.

Celebrado el oportuno juicio el Teniente Alcalde del tercer distrito estimó que nada punible había ocurrido y que las Ordenanzas Municipales eran letra muerta cuando se trataba de amigos, máxime cuando él, siempre que le daba la gana de-

CRÓNICA GENERAL

Posesión.—Los oficiales de faros D. Gabriel y don Francisco Verger Reinés se han posesionado de su destino en el faro de Punta Natí (Menorca) el cual es probable se encienda el 16 del actual.

Y van mil.—Por millonésima vez llamamos la atención del Sr. Comandante de la Guardia municipal acerca de los desmanes, juegos y gritería que diariamente promueven los chiquillos en la plaza del Socorro y calles adyacentes.

¡Por piedad, Sr. Cubil! ¡Un guardia!

Traslados.—En virtud de permuta ha sido trasladados á continuar sus servicios á la provincia de Barcelona el Auxiliar de Obras públicas (Sobrestante) D. Sebastián Far Cabellas, pasando á sustituirle en esta el de igual clase D. Jaime Lladó y Porcel, quien se ha posesionado estos días de su destino en la Jefatura de Obras públicas de esta.

Solicitud desestimada.—Lo ha sido la que presentó al Gobierno Civil la «Liga de Propietarios» sobre la tarifa comprensiva de los servicios que hacen referencia á la vigilancia é inspección sanitarias de pozos negros, cuando exista alcantarilla próxima, quedando, pues, vigente la Ley de empujamentos, tarifas y disposiciones complementarias para la liquidación de los mismos.

Nuevo auto.—Don Bernardo Garrau Rector de la Iglesia de Santa Fé donde se venera la imagen de San Cristóbal patrón del Sport, bendijo un pequeño y elegante automóvil de don Antonio Fortuny hijo del rico propietario don Ramón Fortuny.

Por hurto.—La benemérita del puesto de Algaida da cuenta de haber

amigos que parecían tan íntimamente unidos... El mismo día en que se celebró en el hotel de Gonzaga la solemne asamblea de familia á que hemos asistido la joven que vivía con maese Luis hallábase sola en su habitación de la casita de la calle de Chartres.

permitió escribir, dejó la pluma y se puso á soñar. Los mil ruidos de la calle llegaban hasta ella sin conmoverla. Su encantadora cabeza se apoyaba en su mano mientras sus ojos se dirigían al cielo. Parecía sonreír á Dios y elevarle una acostumbrada plegaria.

«He nacido en Francia; pero no me han determinado el lugar. Tampoco sé la edad que tengo; pero creo que cumpliré los veinte años. ¿Es sueño ó realidad? ¡Mi recuerdo es tan vago, tan lejano!... Creo acordarme de una mujer de rostro bellísimo que algunas veces he visto inclinada y sonriendo sobre mi cuna. ¿Erais vos íal vez, madre mía? «Luego me veo en tinieblas y me parece escuchar el ruido de una lucha tremenda. ¡Quizá todo eso sean imaginaciones creadas durante la noche por el febril cerebro de un niño! Alguien me lleva en sus brazos. Una voz, potente como un trueno, me hizo temblar. Luego corrimos en la obscuridad. Yo tenía frío.

En la esquina formada por las calles de Chartres y Saint-Honoré había una casita de pobre apariencia, pero aseada y casi nueva. Tenía la entrada por la calle de Chartres, y desde hacia solamente una semana, estaba ocupada por una familia cuyo aspecto llamó vivamente la atención de los vecinos curiosos. La formaban un hombre joven, apuesto, de mirada viva y espléndida cabellera, que coronaba una noble y elevada frente; una joven, bella como los ángeles, y cuyo nombre nadie había logrado averiguar; y con ellos, y en clase de sirvientes, vivían en la misma casa una anciana, que no hablaba con nadie, y un muchacho de unos diez y seis años, que era mucho más discreto de lo que podía suponerse á su edad. La joven no salía nunca, y la hubieran creído prisionera si no la hubiesen oído cantar alegremente á todas horas.

Maese Luis, por el contrario, salía con frecuencia; y acostumbraba á volver á casa á horas muy avanzadas de la noche. Entonces no entraba por la puerta de la casita, á la que daba acceso una escalinata con tres pelda-

Maese Luis, por el contrario, salía con frecuencia; y acostumbraba á volver á casa á horas muy avanzadas de la noche. Entonces no entraba por la puerta de la casita, á la que daba acceso una escalinata con tres pelda-

# Información Telegráfica

## La huelga de Barcelona

**En vías de solución**  
Ayer tarde se decía que el Gobernador de Barcelona señor Francos Rodríguez creía haber encontrado una solución al conflicto, y que estaba esperando la contestación de la comisión de obreros.

Entre los obreros, según dicen, no existe unidad de criterio, pues mientras unos quieren la huelga general, los otros ya desean volver otra vez al trabajo.

**Fuerzas en Barcelona**  
Cada día van llegando fuerza de la guardia civil, los cuales son distribuidos por las poblaciones, que pueden presentarse más dificultades á vencer.

**Número de huelguistas**  
Según los datos oficiales que se nos han facilitado son 260 fábricas en las que no se trabaja y 53.000 el número de obreros en huelga.

De estos unos 26.000 pertenecen á Barcelona.

**Visita del Comité al Gobernador**

Después de celebrados los mítines en la Casa del Pueblo y en el cine de la Montaña, á los cuales asistieron multitud de obreros, dirigiéndose á visitar al Gobernador señor Francos Rodríguez al cual manifestaron que el Comité se disolvía y que entregaba en manos de «La Federación Nacional del Arte Fabril».

Según informes dicha sociedad está formada por elementos anarquistas, manifestando el señor Gobernador que a causa de los elementos que le integran dicha Federación no tiene existencia legal.

Témese y con fundamento que no se intente ensayar una huelga revolucionaria, como la anterior que por desgracia fué tan luctuosa.

**Conferenciando**  
El Capitán General y el Gobernador han celebrado extensa conferencia.

Guárdase absoluta reserva sobre lo tratado.

**Los ferroviarios se reúnen**  
Los obreros ferroviarios están celebrando detenida conferencia para adoptar la actitud que deben seguir.

**Recogida de una circular**  
Circular con profusión por toda la ciudad una hoja impresa, la cual se expresa en términos muy violentos. La policía se ocupa en recogerla.

**En Sabadell**  
En Sabadell los obreros han abdicado de la huelga y hoy ya es en gran número, los obreros que han reanudado el trabajo, y se espera que mañana la generalidad acudirán á las fábricas.

**Motín de mujeres**  
Una comisión de mujeres que tienen á sus maridos detenidos, con ocasión de la huelga han visitado al Gobernador pretendiendo que pusieran en libertad á dichos huelguistas.

El Gobernador les ha contestado que no está en sus manos el hacerlo, suplicando ellas entonces que también se las detuviera.

Después de muchos esfuerzos se les ha convencido que regresaran á sus casas.

**Lo que dice Alba**

El ministro de la Gobernación, después de cambiar anoche las últimas impresiones con el gobernador de Barcelona, recibió á los periodistas en las primeras horas de la madrugada haciéndoles las manifestaciones siguientes:

«En Bilbao—comenzó diciendo el Sr. Alba—se ha reunido la Federación obrera para resolver si los elementos obreros pertenecientes á la misma secundaban ó no el paro de los compañeros de Barcelona.

Después de animada discusión se procedió á votar, y por una pequeña mayoría se acordó no secundarlo.

En Barcelona la tarde de ayer, sin ser inquietante, no ha sido tranquila. En las Ramblas hubo algún movimiento con motivo de la manifestación de mujeres que se dirigía al Gobierno, y á la salida de algunas fábricas hubo también incidentes, de los cuales no hago mención detallada porque los han publicado ya algunos periódicos.

Hoy, miércoles, se unirán a la huelga los obreros llamados del ramo del agua, que tienen relación directa en

sus trabajos con los del arte textil y que suman unos 8.000.

De estos obreros, hay unos que secundan la huelga por carecer de labor, efecto del paro textil, y otros que toman dicha determinación por creer un deber asociarse a la actitud de sus compañeros.

## ¿Lo de Barcelona se agrava?

Barcelona 8-7 m.  
En la «Confederación de Trabajadores» se ha celebrado una reunión esta madrugada, para ultimar detalles de la huelga revolucionaria que se dice estallar á hoy.

La policía detuvo á 23 de los reunidos, en su mayoría anarquistas, clausurando el local.

Los animos están excitadísimos, se esperan graves acontecimientos.

La situación se agrava por momentos.

RIMES.

## Varias noticias

**Bolsa Nacional**  
Por la Dirección general de Comercio se prepara el establecimiento de una Bolsa Nacional de Trabajo, que honrará seguramente, y pondrá una vez más de manifiesto el celo y la inteligencia del Sr. D'Angelo.

Trátase de formar una estadística en la que conste la clase de trabajo que se prepara en cada localidad, con tres ó más meses de anticipación, de aquellos trabajos que no necesiten especiales aptitudes ni aprendizaje previo, que no durarán estas obras, su naturaleza rústica ó urbana, distancia del centro de población y jornal medio diario con que pueden retribuirse.

**Huelga en el Arsenal**  
Los obreros del importante taller de plomeros del Arsenal del Ferrol se han declarado en huelga.

La causa de la resolución adoptada por los obreros ha sido que el maestro inglés del taller despidió á un obrero del mismo y rebajó el jornal á otro.

Una Comisión de obreros se propone visitar al director de la Factoría naval, M. Spien, para exponerle sus quejas, y se cree que el conflicto tendrá una solución satisfactoria.

**Esperando al ministro de Marina**  
Espérase en el Ferrol al ministro de Marina, que viene á girar una visita de inspección á las obras del acorazado «España».

El ministro se alojará en la Capitanía general.

Allí le visitarán diversas Comisiones, con objeto de rogarle se interese por el establecimiento de una Escuela naval en este apostadero.

**El contrato de un tenor**  
Han llegado á San Sebastián el secretario del tenor Ibós y el representante de una Sociedad americana para tratar de la oferta hecha á aquél de un millón de francos por cien representaciones de ocho meses, cuatro de invierno y cuatro de verano.

El tenor Ibós pide dos millones de francos por ochenta representaciones en dos años.

Ha dicho que dejará de cantar para el público en 1915, y después solo lo hará para los amigos.

**La muerte de dos civiles**

Los cazadores que recientemente asesinaron á una pareja de la Guardia civil y que después del hecho se internaron en el monte, se entregaron hoy voluntariamente, cerca de Poreuna, al juez municipal de esta localidad.

Ante el juez confesaron detalladamente su crimen.

En seguida fueron encarcelados.

Hoy, convenientemente esposados, se les trasladó á Martos, donde se instruye el proceso en cuya cárcel ingresaron á disposición del juez instructor.

## España en Africa

**El capitán Torres Martín**  
A bordo del «Vicente Sanz» ha llegado á Málaga, desde donde proseguirá su viaje á Santo Domingo de

zadores de Barbastro don Fernando Torres Martín, bastante repuesto de las heridas.

Le acompaña un hermano que es alumno de la Escuela Superior de Guerra.

**La benemérita y los merodeadores.**

Dicen de Ceuta que en la madrugada pasada sostuvieron las fuerzas de la Guardia Civil vivo combate con merodeadores moros, que trataron de robar una finca situada en Calamorro cerca de Penzú.

La oportuna intervención de la benemérita impidió el asalto á la finca.

Resultó muerto un guardia llamado Andrés Orellano Samudio.

Los demás guardias salieron ilesos.

Huyeron los merodeadores con bajas según pudo observarse por los rastros de sangre que había en las cercanías de la finca.

El cadáver del guardia fué traído á Ceuta en un furgón de Sanidad, y á las dos de esta tarde ha sido enterrado.

Estaba el guardia muerto casado en Ceuta y contaba con grandes simpatías.

La finca que se intentó robar se llama de Francisco Segura.

**Manifestaciones del general Luque.**

El ministro de la Guerra refirió á la prensa el telegrama de Tetuán; dijo ayer que el combate fué originado porque las tropas que custodiaban el convoy practicaron antes un reconocimiento.

Añadió que, no obstante los tiros, persisten las corrientes de paz, y dijo:—Me interesa hacer constar que las negociaciones no han partido de nosotros, sino de los moros. ¿Se puede fiar en ellas? El tiempo lo dirá. Claro es que hay que tener muy presente la proximidad del Ramadán, y que éste ha de proporcionar un período de tranquilidad que podría aprovecharse para conseguir la pacificación total.

**Vergonzoso contrabando de armas**

Se continúa en Tánger practicando, cada día mas descaradamente, el contrabando de armas y de elementos de guerra en esta ciudad.

Hasta ahora no ha caído bajo la acción judicial mas que un farmacéutico español que se dedicaba á este indigno tráfico.

Todo el mundo se halla convencido en Tánger de que se realiza el criminal comercio por varios individuos extranjeros, cuyos nombres se repiten en secreto. La nacionalidad de tales sujetos dificulta su detención.

Hace algunas noches, y casi públicamente, fueron extraídas del fondo, en los extramuros de la población, gran número de cajas con municiones, cargadas en acémilas de transporte, que se destinaban á la jarka.

Dos noches después, y en el mismo lugar, el heroico capitán de camo lugar, fué expedido con igual destino un convoy de cartuchos, cuyo valor se asegura que ascendía á 25.000 pesetas.

El contrabando se practica descaradamente, sin que las autoridades realicen el menor esfuerzo para evitarlo.

Me aseguran también que hace algunas noches salieron multitud de cajas con cartuchos, que fueron transportadas en burros á las afueras de la ciudad, desde donde se reexpidieron para un determinado destino.

Es necesario que cese este vergonzoso estado de cosas, y es urgente que se haga cumplir á cada cual con su deber para evitar males que todos sufrimos.

Aunque las leyes del reglamento por que se rige esta ciudad imposibilitan la acción de la justicia contra los viles autores, debería intervenir la autoridad.

Cogidos «infraganti» varios criminales, todas las leyes del mundo civilizado autorizan á los representantes de la Justicia y á los tabores de la policía á que, sin perder momento, aunan sus esfuerzos en una empresa de interés común á España y á Francia, que son las naciones más directamente interesadas en el asunto, y á quienes corresponde tomar una iniciativa, que deben secundar las

de mas potencias, impulsadas por un sentimiento que ha sido calificado por un eminente político con el nombre de «patriotismo europeo».

## Extranjero

**Un proyecto de Inglaterra**

En Washington ha causado gran sensación el rumor de que Inglaterra estudia el establecimiento de una importante base naval en las islas Bermudes.

El rumor tiene su origen en una investigación practicada por las autoridades inglesas acerca de los proyectos relativos á la construcción de los caminos comerciales del Canal de Panamá, lo cual indica que se propone proteger los intereses de los buques ingleses utilizando la ruta de dicho Canal, como lo ha hecho en el Mediterráneo.

Este equivaldría á poner sobre el tapete la base misma de la doctrina de Monroe y causaría quizas una revolución completa en la política naval de todo el mundo, porque otras potencias podrían seguir el ejemplo de Inglaterra.

**Veintitres mineros sepultados**

Se acaba de recibir un telegrama de Glasgow en el que se comunica que en una mina hullaera, que se halla á doce millas de aquella población, se incendió un pozo.

Veintitres mineros que estaban trabajando han perecido sepultados.

**Los socialistas holandeses**

El doctor Bos ha renunciado á formar Gabinete, ante la negativa de los socialistas de intervenir en el Parlamento.

La reina Guillermina ha rogado al exministro Pablo Sart-Van-der-Lee-den que constituya un Gabinete extraparlamentario.

Una gran parte de los socialistas parece que esperan todavía vuelta de su acuerdo el Comité del partido, contrario á la colaboración personal en el Gobierno, y entonces se adoptará una resolución definitiva.

Si los socialistas se negaran á formar parte del Gabinete, se dice que vendría la disolución del partido.

Mañana, cuando se sepa el acuerdo que han tomado los «leaders» socialistas se celebrará el Congreso extraordinario para decidir la norma que debe seguir el partido.

Va ganando terreno la tendencia de participar del Gobierno.

**Huelga en Milán**

La huelga general de cocheros ha empezado en Milán ayer mañana. A excepción de unos 15 coches, de los que algunos cristales han sido rotos, todos los tranvías están parados.

El trabajo no ha sido suspendido en la fábrica del gas. Reina tranquilidad en la ciudad.

**El Presidente de la República portuguesa.**

Se ha iniciado una mejoría en la grave enfermedad que padece el señor Manuel de Arriaga.

Los telegramas de la madrugada dicen que esa mejoría se ha sostenido durante la noche.

**Final del proceso Krupp**

Dicen de Berlin que ha continuado la vista del proceso Krupp.

El abogado del teniente Schlender, en su informe, ha sostenido que su patrocinado no ocasionó al Estado ningún perjuicio.

**El Kaiser y el asunto Krupp**

El Emperador Guillermo, que viaja actualmente por los mares del Norte, ha ordenado que por telegrafía sin hilos se le tenga al corriente de la marcha de los debates del proceso Krupp.

**Últimos informes**

Esta tarde ha terminado el proceso Krupp.

Los defensores acabaron sus informes, sosteniendo que no hubo por parte de los procesados ni traición ni corrupción.

El acusador manifestó que no era este asunto un Panamá; se trata tan sólo de la banalidad de algunos individuos, que ante un vaso de cerveza no saben contener su lengua.

## CENTRO DE BORDADOS DE PARÍS

Se necesitan bordadoras y aprendizas. Dirigirse al taller X, calle del Sol número 11.

A continuación el Consejo se retiró á deliberar.

**La sentencia**

A las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde reanudóse la sesión del Consejo de guerra juzgador en el proceso Krupp, y el presidente dió lectura á la sentencia.

Se impone á los procesados las siguientes penas:

A Dittian, dos meses de prisión.

A Hentz, cuatro meses de prisión.

A Schröder, cuatro meses de prisión.

A Droese, tres semanas de arresto.

A Hoge, cuarenta y tres días de fortaleza.

A Ceseisser, seis meses de prisión.

A Schmit, dos meses de prisión y degradación.

Además se impone á todos ellos multas que varían entre 14 y 240 marcos.

**Arriaga, mejor**

Telegrafían de Lisboa diciendo que sigue la mejoría del Presidente Arriaga.

Dicen los médicos que si sigue, lograrán localizar la enfermedad y luego vencerla.

**La cuestión de Andrinópolis**

Turcos y búlgaros

El «Berliner Tageblatt» ha recibido un despacho de su corresponsal en Constantinopla.

Dice este que Bulgaria ha manifestado deseo de resolver directamente con Turquía la cuestión de Andrinópolis.

La propuesta neutralizar dicha ciudad, concediendo á sus habitantes una amplia autonomía.

Además, la frontera sería ensanchada y Kirk-Kilissé quedaría en poder de la Sublime Puerta.

Turquía, antes de contestar, aguardará la gestión colectiva que la han anunciado los embajadores de las grandes Potencias.

Pero éstos no acaban de ponerse de acuerdo.

El embajador inglés, habiendo ayer recibido instrucciones de su Gobierno, visitó al decano del Cuerpo diplomático, que es el embajador austriaco y confrontó dichas instrucciones con las de éste.

Fué grande su sorpresa cuando vió que unas y otras diferían muchísimo.

En vista de ello, fué aplazada la gestión colectiva hasta que el embajador inglés consulte con su Gobierno.

En los círculos oficiales turcos siguen sin hacer caso de las amenazas de Rusia de invadir el Asia Menor.

Creer que Alemania que tantos intereses tiene en dichas regiones se opondría á la invasión energicamente.

VALORES PUBLICOS

Cotización Oficial de 8 Agosto

Interior contado	80'20
Interior fin de mes	80'20
5 por 100 amortizable	100'00
Amortizable	90'50
Banco de España	449'50
Compañía Tabacalera	282'00
Francos	8'25
Libras	27'57
Exterior	28'98

**Espectáculos**

**Lirico**  
De seis y media á once los días laborales y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.

**Café Tostado «Excelsior»**  
Exquisito - Mezcla Ideal  
100 gramos - 0'70 céntimos - Próbese  
Vanco y Moka - 100 gramos - 0'60 Cts.  
Puerto Rico, 100 gramos - 0'55 "

Especial para familias 100 gr. 0'50 "

**FARMACIA Y DROGUERIA DE JOSÉ MIRÓ**  
Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, fosfato amoníaco. Tanino al alcohol etc. Colón 22 y Peregil 2.

## Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

**Salidas**  
Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).  
Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18-30 para Barcelona y las 18-30 para Mahón (via Barcelona).  
Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia) y á las 17 para Valencia (directo).  
Miércoles á las 7 para Cabrera, á las 18-30 para Mahón, á las 21 para Ibiza, y á las 22 para Barcelona (rápido).  
Jueves á las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), á las 17 para Argel y á las 18-30 para Barcelona.  
Viernes á las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 18-30 para Mahón.  
Sábado á las 18-30 para Barcelona y Ciudadela.  
Todos los días á las 14 para los pueblos de la isla.

**Entrada**

Domingo á las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).  
Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante y á las 17 de Cabrera.  
Martes á las 7 de Barcelona y de Mahón.  
Miércoles á las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), á las 9-30 de Ciudadela y Mahón (via Alcedia) y á las 17 de Cabrera.  
Jueves á las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 9 de Marsella.  
Viernes á las 6 de Valencia, á las 9-30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcedia), y á las 17 de Cabrera.  
Sábado á las 6 de Barcelona (rápido), á las 7 de Ciudadela y á las 8 de Argel.  
Pasados los días á las 9-30 de los pueblos T interior de la isla.

**FERROCARRILES DE MALLORCA**  
De Palma a Manacor y Felanitx: á las 7-40, 14 y 18-15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).  
De Palma a Manacor y la Puebla: á las 6-40, 14-40 y 18-15 (mixto desde Empalme).  
De Manacor a Palma á las 2-30 (mixto), 7-30 y 17-15.  
De Manacor a Felanitx y la Puebla: á las 2-30, 6-30 y 17-15 (mixto en los ramales).  
De Felanitx á Palma, Manacor y la Puebla: á las 6-40 y 12-15 (mixto hasta Santa María), y 17 (mixto desde Empalme).  
De la Puebla á Palma, Manacor y Felanitx á las 6-55 y 12 y 17-25 (mixtos hasta Empalme).

**FERROCARRIL DE SOLLER**

De Sollier a Palma: á las 6, 9-15 y 18.  
De Palma a Sollier, á las 7-40, 15 y 20-05.  
Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sollier y Palma, saliendo de Palma á las 11-30 y de Sollier á las 13-15.

**Extravío**

Se ha extraviado una perra negra, de raza pequeña, vieja, que responde al nombre de Lili. Tiene dolorido el pie izquierdo.

En esta redacción informarán y gratificarán el hallazgo.

Pianos Ortiz et Casó y otros

Se alquilan nuevos y usados.

Casa Perelló, Unión 19

**Carro DE TRANSPORTE**

á precio módico se vende uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 20. (Son Españolito).

**¡Ojo!**

Se venden dos pianos manubrios superiores á bajo precio. Informarán San Felio 26 bajo.

**Piso para alquilar**

SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción—67,

**Curación de la tos**

PASTILLAS J. MIRO  
espectorantes y calmantes para la tos  
Farmacia y Laboratorio de J. Miró  
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

**Piso para alquilar**

Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse á la calle del Sol número 38.

**Gas y Electricidad**

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR BARTOLOMÉ FUSTER  
Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9  
Especialidad en bombas grifería instalaciones de timbres eléctricos,

